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Lucrarea colegului de la Muzeul din Zalău, Ioan Bejenariu, Depozitul de bronzuri de 
la Brâglez, prezintă unul dintre cele mai spectaculoase depozite de bronzuri descoperit în 
ultimul timp în nord-vestul României.

După o Prefaţă făcută de binecunoscutul cercetător Tudor Soroceanu (p. 7 - 9), care 
apreciază în mod elogios demersul făcut de cercetătorul sălăjean, urmează o notă Din 
partea autorului (p. 11 - 12), în care îşi face datoria de a mulţumi tuturor celor care l-au 
ajutat în demersul său.

Lucrarea propriu-zisă începe cu prezentarea Cadrului geografic (p. 13 - 14) a zonei în 
care s-a făcut descoperirea. În capitolul Prezentarea descoperirii (15 - 16), autorul expune 
condiţiile şi modul în care s-a făcut reperarea în teren complexului care conţinea depozitul 
şi descrie fragmentele ceramice ale vasului în care au fost depuse piesele din bronz. Un 
spaţiu amplu este acordat Catalogului pieselor de metal (p. 17 - 33), unde autorul descrie 
(număr de inventar, trimitere la ilustraţie, aspect, dimensiuni, greutate) toate cele 185 de 
piese care compun depozitul, cu excepţia a 65 de fragmente de bronz brut. 

Cel de-al patrulea capitol este dedicat Analizei pieselor depozitului (p. 34 - 60).  Aici, 
autorul face o studiu pe fiecare tip şi categorie de piese. Uneltele sunt reprezentate prin: 
54 de seceri (ele reprezintă categoria cea mai numeros reprezentată în cadrul depozitului) 
care au fost atribuite tipurilor Panticeu, Pecica şi Şpălnaca II; două dălţi şi un fragment de 
ferăstrău. Armele sunt reprezentate prin 3 celturi întregi şi 13 fragmente, cinci fragmente 
de spade şi cuţite, o piesă întreagă şi patru fragmente de vârfuri de lance şi trei fragmente 
de topoare cu disc şi spin. Podoabele sunt prezente în cadrul depozitului prin 11 fragmente 
de centură, brăţări şi verigi, o faleră şi un buton, un ac întreg şi alte opt asemenea piese 
fragmentare.  Depozitul mai conţine un cep de turnare fragmentar, cinci cioturi de turnare, 
65 de bucăţi de bronz brut (care variau ca greutate între 2 şi 793 grame) care constituia 
materie primă în realizarea altor piese din bronz, trei bucăţi de plumb şi două fragmente 
ale unei piese din argint.

Consideraţiile finale (p. 61 - 78) ale lucrării au în vedere datarea depozitului, pe care 
autorul îl încadrează în seria depozitelor Cincu – Suseni, pe care le plasează în a doua 
jumătate a Ha A1 şi prima jumătate a Ha A2 (p. 63sq. şi nota 11); relaţia depozitului de la 
Brâglez cu alte situri contemporane de pe aşa-numitul coridor someşean şi interpretarea 
depozitului ca o depunere votivă a unuia sau a mai multor meşteri, îngropat în afara unei 
aşezări sau necropole.

Având în vedere anexele lucrării, trebuie să subliniem aici şi volumul mare de informaţie 
folosit în redactarea monografiei depozitului de bronzuri de la Brâglez, lista bibliografică 
fiind alcătuită dintr-un număr de 184 de titluri (p. 79 - 95), fapt care demonstrează dorinţa 
autorului de a prezenta descoperirea într-un cadru istoriografic şi într-un context spaţial cât 
mai larg. Studiul se bucură şi de un amplu rezumat în limba germană (p. 99 - 106) şi de o 
ilustraţie a pieselor de foarte bună calitate (pl. III - XIX).
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Fără a încerca să minimalizăm cu nimic din rezultatele demersului făcut de bunul 
nostru prieten şi coleg, avem şi câteva observaţii. Legat de vasul în care au fost descoperite 
piesele de bronz  s-ar fi putut aminti depozitul de la Liubcova „Ţiglărie” (Ha A1), care 
de asemena a fost descoperit într-un vas, fapt destul de rar pentru această perioadă. Mai 
atragem atenţia aici asupra a două piese (pl. XIII/63 şi XIX/120) prima interpretat ca daltă 
iar cea de-a doua ca ac, care par să fie mai degrabă nişte poinçon-e, folosite la decorarea 
unor piese precum centurile de bronz din acelaşi depozit. În discutarea fragmentelor de 
vârfuri de lănci, autorul omite depozitul de bronzuri de la Salonta, care are aproximativ 
aceaşi compoziţie şi este contemporan cu cel de la Brâglez. De asemenea credem că sunt 
oferite prea puţine date referitoare la relaţia asocierii argint – bronz, care este destul de rar 
întâlnită. În ceea ce priveşte datarea depozitului credem că putea fi discutată relaţia cu 
depozitele de tip Arpăşel care sunt contemporane cu cel de la Brâglez şi acoperă şi zona 
aflată în discuţie. 

Conluzionând, studiul monografic al depozitului de bronzuri de la Brâglez este fără 
nici un dubiu o contribuţie de mare valoare şi credem că va deveni un punct de reper în 
cercetarea bronzurilor şi a perioadei de trecere la prima vârstă a fierului din zona de nord-
vest a României. 
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